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中心动态
中心主任出席全国燃料二甲醚标准工作会议
8月25日，全国燃料二甲醚标准工作会议在鄂尔多斯市铁牛（国航）大酒店召开。中国石油和化学工业联合会名誉会长、原化工部副部长谭竹洲，中国工业经济联合会副会长、山西省工业经济联合会会长、山西省甲醇汽车领导小组副组长、原山西省副省长彭致圭出席会议并给予指导，中国石油和化学工业联合会副秘书长、醇醚燃料及醇醚清洁汽车专业委员会会长、化工行业生产力促进中心主任胡迁林出席了本次会议并做了重要讲话，来自全国从事二甲醚生产、科研、应用、标准制定等企业代表共计80余人参加了会议。会议由醇醚燃料及醇醚清洁汽车专业委员主办，远兴能源公司、久泰化工科技股份有限公司协办。

会上，醇醚燃料及醇醚清洁汽车专业委员会副秘书长、全国醇醚燃料标准化技术委员会常务副秘书长降连葆介绍了我国二甲醚发展历程、燃料二甲醚标准化建设及下一步工作意见；中国燃气协会秘书长迟国敬作了《我国城镇燃气的现状、发展趋势及二甲醚的应用前景》的专题报告，中国市政华北设计院教授级高工项友谦对国标GB25035-2010《城镇燃气用二甲醚》进行了解读，上海交通大学教授、博士生导师乔信起对国标GBT26605-2011《车用燃料二甲醚》进行了解读。山东久泰化工科技有限责任公司副总经理刘景胜就《液化石油气二甲醚混合燃气》能源行业标准起草工作方案作了说明，山东省特种设备检验研究院临沂分院总工程师王有良就《液化石油气二甲醚混合燃气气瓶标准》作了说明。醇醚燃料及醇醚清洁汽车专业委员会技术委员会主任、全国醇醚燃料标准化技术委员会主任方德巍讲了话，中国石油和化学工业联合会副秘书长、醇醚燃料及醇醚清洁汽车专业委员会会长胡迁林作了会议总结。方德巍在讲话中指出，能源是经济发展的重要因素，而中国的情况是缺油少气、煤炭资源丰富，以煤为主的能源结构应该是中国发展经济的一大特色。中国要坚持以石油为主的能源结构是不可能的，也是行不通的。基于中国富煤缺油少气的资源现状，煤是中国最为可靠和安全的能源。现在是能源多元化时代，甲醇、二甲醚是最基础、最有条件、最有现实意义的能源形态，我们有先进的洁净煤技术、杰出的人才、稳定的经济基础，所以开发利用煤基醇醚燃料完全满足自身可持续发展的需要。我们要讲究资源的合理利用，为子孙后代节约能源。现在中国在减排，煤制醇醚燃料可以全封闭运行，循环使用，可以为国家的减排做出贡献。

中国石油和化学工业联合会副秘书长、醇醚燃料及醇醚清洁汽车专业委员会会长、化工行业生产力促进中心主任胡迁林就燃料二甲醚标准补充强调了几点意见：一是充分认识国标颁布和行标立项对燃料二甲醚行业发展的重大意义；二是认真贯彻执行已颁布的燃料二甲醚国家标准；三是认真做好两项能源行业标准的编制工作；四是加强行业自律。他同时指出这次会议主题鲜明、重点突出、报告精彩纷呈，专业性、技术性、指导性强，是一次务实、高效的会议，并对认真贯彻执行已颁布的燃料二甲醚国家标准等进行了强调。

8月26日，与会领导和专家专程到乌审召生态工业园区及博源联化公司和九泰能源集团煤制甲醇装置进行了参观。（赵明）

中心主任带队赴延长石油集团技术交流考察
8月28日，中心主任胡迁林及中心相关人员赴延长石油（集团）有限责任公司（以下简称延长石油集团）进行了为期3天的交流考察。 
延长石油集团是中国拥有石油和天然气勘探开发资质的四家企业之一，同时是石化联合会的高级副会长单位，给予了石化联合会和中心工作大力支持，为了更好的服务企业并进一步了解延长石油集团公司的上、下游发展现状及科技等工作，中心决定赴延长石油集团技术交流考察。

延长石油集团总地质师王香增等领导陪同调研，胡迁林主任一行参观考察了中国陆上第一口油井—延一井、油田股份公司甘谷驿采油厂历史博物馆，油田公司原油生产现场，听取了集团公司的汇报，与基层单位生产一线的职工进行了交流，进一步了解了延长石油集团的上下游发展现状及目标。同时胡迁林主任也介绍了联合会和中心的历史、发展、职能及相关业务，并表示希望今后双方进一步加强合作和交流。（倪军、朱宝菊）

石化联合会动态
石化联合会科技部评定吉化创新服务平台

外部繁多的信息如何获取？内部杂乱的信息如何利用？信息情报质量如何衡量？重点工作进展如何把控？吉林石化通过运用系统的信息化技术，即中国知网和吉林石化共同完成的吉林石化科技创新知识服务平台，使这些科技创新中遇到的难题迎刃而解。9月23日，中国石油和化学工业联合会在吉林石化召开评定会，对这一项目给予了充分肯定。
　　该项目利用不断创新的数字化、信息化、网络化技术和方法，整合了企业生产、科研、管理、经营等全过程所需的权威知识资源、企业内部档案、最新核心科技文献资源等，为吉林石化科技创新、战略决策、领导决策、项目跟踪等提供了高效快捷的服务，具有科研效率高、缩短项目研发周期、降低资源投入成本、避免资源重复建设、提高科学决策等效果。
　　据负责项目建设的吉林石化研究院负责人介绍，目前世界500强企业中有一半以上建立了知识管理体系及其知识库，此举可将资源传递速度提高3~5倍，新技术利用周期缩短55%。吉林石化应用科技创新知识服务平台同样受益匪浅，集团公司近一年来专利申请数量由20余项猛增至40余项，非粮乙醇等项目的立项工作也得到重要支撑。
　　如今，吉林石化技术人员和决策层领导一打开电脑，就能看到自己关注的最新情报，从传统的人找信息变成了信息找人，老员工的经验也通过知识平台保留了下来。开发该平台的中国知网相关负责人介绍，这正是项目的亮点之一。它整合了清华同方资源、单位自有资源、其他外购资源，形成单位的特色资源库，并围绕单位或读者的知识背景提供文献、知识和情报。
　　专家组认为，该项目整合了丰富的中外文知识资源库和单位特色资源库，实现了“一站式”检索。它围绕企业科研创新的研究领域和知识结构，构建个性化的文献调研和情报分析模型，系统及时更新推送信息知识和情报，实现了信息检索从“文献检索”到“知识发现”的转变。
（江莉）

石化联合会第三次党代会隆重召开

9月2日，中国共产党中国石油和化学工业联合会第三次代表大会隆重召开。来自中国石化联合会系统的98名党员代表参加会议。国资委直属机关党委副书记王平，国资委组织部部长张琦，国资委人事处二处处长曾一平，国资委纪委（监察局）三室主任王传夫、行业协会联系办公室副主任武爱河出席会议。中国石化联合会党委书记、会长李勇武作中共中国石油和化学工业联合会第二届委员会工作报告。大会由联合会常务副会长李寿生主持。

大会等额选举产生联合会第三届党委会和纪律检查委员会。第三届党委委员共11名，分别是（以姓氏笔画为序）：阮新、孙东民、孙伟善、李寿生、李勇武、张文雷、张婉如、周竹叶、赵俊贵、郝长江、顾宗勤。第三届纪委委员共9名，分别是（以姓氏笔画为序）：王建平、史献平、刘继刚、孙莲英、李寿生、沙志华、周伟斌、赵志平、崔学军。

李勇武在报告中充分肯定了联合会第二届党委会在过去5年里的工作与成绩，并提出，当前和今后一个时期，联合会系统党建工作的总体思路是：以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面落实科学发展观，以提高党的建设科学化水平为重点，紧紧围绕石油和化学工业“十二五”发展指南提出的任务，深入开展创先争优活动，进一步加强党的思想、组织、作风、制度和反腐倡廉建设，充分发挥党组织的政治核心、战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，为石油和化学工业平稳较快发展提供坚强的政治和组织保障，努力开创联合会党建工作的新局面。

李勇武建议联合会系统党组织深入学习中国特色社会主义理论系统，着力提高党员干部政治素养和业务水平；深入开展创先争优活动，着力推进党的先进性建设；加强基层党组织建设，着力提高党建工作的科学化水平；加强各级领导班子和人才队伍建设，着力提高领导科学发展的能力；坚持以构建惩防体系为主线，着力加强反腐倡廉建设；建立和完善联合会文化系统，着力提升精神文明建设水平。

（摘自国家石油和化工网）
对华石化合作重在五大领域

2011中国国际石油化工大会9月8日在天津开幕。中国石油和化学工业联合会会长李勇武作主旨发言，他指出，未来五年是中国石油和化学工业“调结构、转方式”的历史机遇，应进一步加强交流合作。他鼓励国外公司在中国投资兴业重点考虑战略性新兴产业、高端专用化学品、技术创新、节能环保、责任关怀五大领域。

李勇武强调，在战略性新兴产业领域，要大力发展化工新材料、新能源以及生物化工、新型煤化工等产业。在高端专用化学品领域，要大力发展高附加值的合成材料、有机化学原料，以及高性能、节能环保的电子化学品和高端专用化学品。在技术创新领域，应为行业加快转型升级，实现可持续发展提供技术支撑。在节能环保领域，积极推进企业能源管理中心建设，建立“能效领跑者”制度，大力推进清洁生产，实现土地集约利用、废物交换利用、能量梯级利用和污染物集中处理，构建链接循环的产业体系。在责任关怀领域，未来五年，中国石油和化工行业将研究制定责任关怀标准体系，全面推进责任关怀。

天津市副市长崔津渡出席开幕式并讲话。包括众多全球石油和化工行业领军人物在内的近800位代表参加会议，共商国际石化行业新5年发展趋势。（摘自中国工业新闻网）

石化联合会秘书长联系会第四次会议在京召开

8月30日下午，中国石油和化学工业联合会在和平里宾馆召开了“中国石油和化学工业联合会秘书长联系会第四次会议”。中国石油和化学工业联合会李寿生常务副会长、赵俊贵副会长出席了会议。

李寿生常务副会长通报了石化联合会近期工作情况和下半年工作安排。赵俊贵副会长兼秘书长通报了即将召开的“中国国际石油化工大会”有关安排事宜。与会同志就两位副会长讲话进行研究讨论。

出席会议的兼职副秘书长有：中国石油天然气集团公司经济技术研究院副院长钱兴坤、中国石油化工股份公司科技开发部主任谢在库、中国中化集团公司战略规划部副总经理齐斌、神华集团有限责任公司煤制油化工部总经理梁仕普、中国化工集团公司生产经营办副主任文亚非、中国化学工程集团公司企管部主任徐保良、陕西延长石油（集团）有限责任公司总经理助理李大鹏和中国石油化工集团公司办公厅副主任杨国庆、中国石油化工集团公司办公厅王皓、中国海洋石油公司炼化事业部办公室主任胡燕红。

会议还研究讨论2011年中国石油和化学工业联合会高级副会长座谈会相关事宜。
（摘自国家石油和化工网）
技术进展与成果信息
新型再生胶设备获节能增效重大突破

与传统的废橡胶再生成型成套设备相比，常州市三橡机械有限公司研发的新型、节能型再生橡胶成型自动化生产线装机功率可降低25%，产量增加30%以上，吨胶能耗降低30%，使再生橡胶行业节能降耗更进一步。8月25日，该生产线在常州通过了中国石油和化学工业联合会组织的专家鉴定。专家认为，该设备具有创新设计，技术生产过程符合环保要求，具有良好的经济和社会效益，整体技术国内领先。
传统的废橡胶再生成型成套设备主要包括3台XK-450炼胶机和1台XKJ-480精炼机组成的“四机一线”生产线。整条生产线装机功率220千瓦，4人操作，产能约1.5～1.8吨/班（0.2mm精细再生胶），电耗约630千瓦时/吨，生产成本高，耗电量大，生产效率低，已不能满足我国再生橡胶行业节能减排的要求。
常州市三橡机自主研发的新型再生橡胶成型自动化生产线，采用再生橡胶专用的新型、高效、节能型捏炼机2台、精炼机1台组成“三机一线”生产线，减少了1台设备，3人操作，有效地降低了制造成本，可为用户节约投资20%；同时加大了辊筒速比，提高了剪切力，增大了出片速度，其班产可达2.5～2.8吨（0.2mm精细再生胶），装机功率165千瓦，电耗约400～420千瓦时/吨，大大节约了资源和能源，满足了再生橡胶行业对节能设备的要求。


图1   新型、节能型再生橡胶成型自动化生产线鉴定会会场


图2   鉴定专家、代表考察设备现场

据常州市三橡机总经理助理徐啸介绍，再生橡胶的成型是将脱硫后的胶粉通过强烈的剪切与搓切效应，把松弛的网状结构梳理成条形结构，从而达到再生的目的。根据 这个特点，提高再生橡胶专用捏炼机的剪切比，就成为最重要的技术发展方向。剪切比提高后，配合辊筒适当的中高度，薄通效果大大提高，生产再生橡胶所需的捏 炼次数比传统生产线可减少2-3次，因此“三机一线”完全能够满足再生橡胶成型品质的要求。目前，国内已有20多家用户使用该生产线，同时还出口到马来西亚、泰国、哈萨克斯坦等国家。
专家组对该生产线的鉴定意见是：该生产线根据再生橡胶工艺特点，采用低轴径、宽辊面（Φ450/510X900） 高剪切速比辊筒，并采用机电一体化设计，开发了高剪切比的再生橡胶专用捏炼生产线，提高了胶料捏炼效果，减少了捏炼次数，使传统再生橡胶成型常用的“四机 一线”改进为“三机一线”；设计采用了四列圆柱滚子轴承加防轴向位移的深沟球轴承，提高了传动效率，并降低了工作噪音。再生橡胶产品捏炼后，符合GB/T13460-2008《再生橡胶》标准中各项技术要求。
中国橡胶工业协会废橡胶综合利用分会秘书长曹庆鑫介绍，我国每年废旧橡胶的产生量在1200-1500万吨，废橡胶综合利用行业承担着国内废旧橡胶无害化回收、环保型利用的历史使命。再生橡胶是我国废橡胶综合利用的大户，在我国废旧橡胶综合利用的各种形式中占70％以上。但是再生橡胶目前仍属低附价值产品，处理过程中万元工业产值能耗在1500千瓦时以上，与其他行业相比，单位产品综合能耗还是非常大的。根据废橡胶综合利用行业“十二五”规划要求，再生橡胶生产成型工段吨胶耗电要降到440千瓦时。因此，传统设备已不能满足行业节能减排和可持续发展的要求，该新型节能设备的研发、推广，将加快再生橡胶行业技术进步和节能减排的步伐。
北京橡胶工业研究设计院总经济师姜忠勤认为，我国天然橡胶资源严重匮乏，而且价格不断攀升，再生橡胶无疑成为橡胶行业密切关注的替代产品，可以有效降低橡胶 制品企业的生产成本。因此，能够高品质、多品种地提供再生橡胶产品，也是橡胶行业所需要的。对再生橡胶行业本身而言，低污染、低成本、低能耗也是其工艺改 进的方向。新型再生橡胶成型自动化生产线的设计具有创新性，节能效果显著，对高品质再生橡胶生产精炼工序的提高是有益的探索。
中国橡胶工业协会会长范仁德表示，捏炼机和精炼机均属于辊筒式炼胶机，而辊筒式炼胶机在橡胶行业大量应用，因此降低辊筒式炼胶机的能耗、提高效率，不仅对废 橡胶行业，而且对橡胶全行业都具有现实意义。目前国际上也很重视辊筒式炼胶机的节能减排，日本在一年前就提出要降低能耗30%以上，这是全世界的发展方向。他认为，目前废橡胶行业需要改进的地方很多，需要共同探讨，积极研发，进一步降低能耗。他指出，国外的橡胶制品生产线很多都是机器人操作，而国内橡胶行业，尤其是废橡胶行业人工操作较多，因此应加快自动化控制方面的研究。
据了解，常州市三橡机已于7月 份研制成功用于实现“三机一线”联动的再生橡胶翻胶机器人样机，该机器人是废橡胶行业的一个创新，目前已在工厂进行了带胶试验。下一步是对机器人投入实际 生产考验并进行完善和改进，尽快完成中试并设计定型，然后投放市场。该机器人已引起再生橡胶行业广泛关注，如能成功应用于再生橡胶生产，则可以大大提高自 动化程度和生产效率，改善工人的操作环境。    （王翊民转载）

“超高分子量聚乙烯中空微滤膜片式元件和组器”

通过科技成果鉴定
近日,中国石油和化学工业联合会在北京市主持召开了由北京世纪华德科技开发有限公司和晋中开发区华德净化技术有限公司共同研发的“超高分子量聚乙烯中空微滤膜片式元件和组器”科技成果鉴定会。出席会议的专家有中国科学院化学研究所陈观文教授，黑龙江酒业协会栗永清会长，华东理工大学许振良教授，北京化工大学马润宇教授，北京工业大学纪树兰教授，国家环境保护膜分离工程技术中心张学发副主任，南京久吾高科技股份有限公司张春高工。

鉴定委员会专家听取了项目技术研究报告，审查了有关技术资料，并提出如下鉴定意见：
1、采用超高分子量聚乙烯为原料，针对不同流体，自主设计并开发了具备中空腔体的片式微滤膜，优化了产品结构，并设计开发了专用设备和模具，将传统的二次成型工艺简化为一次成型。

2、该膜片通量大、强度高、耐老化、抗污染性强、适应范围广，其技术指标符合《微孔滤膜》行业标准HY/T053-2001的要求和产品认定技术条件；该膜片设计合理，使用寿命长，处理效果稳定，可采用外置或浸没两种形式长期连续运行，占地面积小，易于施工安装，设备投资少，运行费用低，清洗和维护方便。

3、该膜片及组器已在国内多家骨干酿酒企业成功应用，经济及社会效益显著。

4、该膜片生产过程符合环保要求。

鉴定委员会认为，该技术整体水平达到国际先进。

与会专家建议进一步提高膜元件和组器应用技术开发，加快成果向更多领域的推广应用。（王翊民） 

行业要闻
全球去年新增乙烯产能865万吨
美国油气杂志最新报告称，全球去年新增乙烯产能865万吨，创历史纪录，均来自中东和亚太地区。其中，中东地区2010年新增三套装置，合计产能为395万吨/年；亚太地区投产五套装置，合计产能为470万吨/年。截至2011年1月1日，全球乙烯产能超过1.38亿吨/年。    （摘自国家石油和化学网）

石化产业1-8月经济运行总体平稳
国家发改委9月23日消息，今年1-8月，受利比亚局势等因素影响，国际原油价格高位震荡，石化产品市场需求旺盛，产业产值增速明显高于产量增速，经济效益总体良好，对外贸易逐步放大，总体呈现平稳较快发展态势。

一、产业产值高速增长

1-8月份，石化产业实现产值63890亿元，同比增长34.9%，比去年全年增速增长1个百分点。其中，炼油行业20217亿元，同比增长30.6%，比去年全年增速回落7.4个百分点；化工行业41987亿元，同比增长37.1%，比去年全年增速增长4.5个百分点。前8月，石化产业工业增加值平均增速13.2%左右，比去年全年增速回落0.5个百分点。
二、产品产量平稳增长

1-8月份，主要石化产品产量保持平稳增长势头，原油加工量29744万吨、成品油17656万吨、乙烯1034万吨，同比分别增长6.6%、7%、14.6%。与去年全年相比，原油加工量增速回落了6.8个百分点，成品油产量增速回落了3个百分点，乙烯产量增速回落了17.1个百分点。
三、经济效益显著改善

1-7月，石化产业实现利润2311亿元，同比增长24.7%。其中化工行业实现利润2218亿元，同比增长54.9%。此外，由于原油价格上涨较快，销售成本增幅高于收入增幅，炼油行业实现利润24亿元，同比下降93.5%，7月份单月亏损48亿元；亏损企业亏损额达到346亿元，同比增长7倍。

四、对外贸易逐步放大

今年来，石化产业进出口贸易继续保持快速增长态势。1～7月，进出口总额2263亿美元，同比增长27.5%。其中，进口总额1301亿美元，同比增长24.4%；出口总额962亿美元，同比增长32%。

五、国际油价震荡走低

8月份，世界经济复苏前景转弱，欧债和美债危机加剧，美元汇率反弹，国际原油价格震荡走低，WTI原油现货平均价格88.93美元/桶，同比上涨13.58%，环比下降2.74%。布伦特原油现货平均价格111.23美元/桶，同比上涨41.93%，环比下降2.64%。

六、产品价格波动较大

8月份，受国际原油价格走低影响，国内油品环比价格整体回调，总体来看，8月份国内大宗化工产品市场分化加剧，价格波动较大，无机化工原料价格整体下跌，有机化工原料价格整体上涨，化肥价格涨幅较大，轮胎价格下浮；橡胶价格涨跌互现，合成橡胶上涨，天然橡胶回落。8月份行业产品销售率98.27%，同比下降0.1%，产销基本平衡，重点跟踪的石化产品中，同比价格持平和上升的产品超过90%。

          （摘自石油和化学网）

国内尿素供应格局或将生变

内蒙古国电赤峰化工年产30万吨合成氨、52万吨大颗粒尿素装置目前进入整体试车阶段，其中大颗粒尿素装置有望近期投产。另外，大唐呼伦贝尔化肥年产30万吨尿素装置和呼伦贝尔金新化工年产80万吨尿素装置也有望在年内先后投产。业内人士表示，内蒙古靠近尿素销售较集中的东北地区，在原料资源供应、生产工艺、运输成本上比传统尿素生产大省山东、河南、山西等，具有得天独厚的优势。随着新建尿素装置陆续投产，内蒙古将打破我国尿素市场销售格局（中国自动化网）
中法携手在华开发碳捕集与封存项目

9月22日，借“碳捕集领导人论坛”在京举行之机，中国大唐集团和法国阿尔斯通共同宣布：双方正式签署谅解备忘录，结成长期战略伙伴并携手在华开发碳捕集与封存(CCS)示范项目。

双方共同合作开发两座燃煤电厂CCS示范项目，分别位于大庆油田及胜利油田。阿尔斯通提供三种碳捕集技术，分别是富氧燃烧技术、冷却氨技术以及高级胺技术。其中位于大庆的350兆瓦燃煤电厂将采用阿尔斯通的富氧燃烧技术，位于东营的1000兆瓦燃煤电厂将采用其中一种领先的CCS技术。两座电厂均计划于2015年投入运行。建成后，两个CCS示范项目年二氧化碳捕集量均能够达到100万吨以上。

据介绍，大庆及东营CCS示范项目在规模及技术上均代表了中国CCS示范项目的新高度，同时增加了中国国内的碳捕集与封存技术应用的多样性。从经济角度考虑，两个示范项目地点分别位于大庆油田和胜利油田地区，为捕集二氧化碳后的运输、利用与封存提供了便利和经济的条件。此外，捕集压缩后的二氧化碳可用于油田强化驱油增产，这大大增强了两个示范项目的经济可行性。

（摘自中国石化新闻网）

“十一五”末我国可再生能源占能源消费总量9.6%
国家能源局相关负责人近日表示，“十一五”期间，我国可再生能源呈跳跃式发展，到2010年底，计入沼气、太阳能热利用等非商品可再生能源，我国可再生能源年利用量总计3亿吨标准煤，占当年能源消费总量的9．6％。

各种可再生资源开发利用规模的明显增长，体现了我国可再生能源加速发展的趋势：

“十一五”时期投产的水电装机是“十五”时期的2．5倍。到2010年底，全国水电装机容量达2．1亿千瓦左右，水电年发电量6500亿千瓦时，折合约2．08亿吨标准煤，占能源消费量6．3％。
 “十一五”时期投产的风电装机是“十五”时期的40倍，风电新增装机容量连续四年翻番。到2010年底，累计装机容量4000万千瓦，装机规模达到世界第二位。

太阳能发电技术进步迅速，“十一五”末，光伏电池制造产业年产量占全球市场的40％；国内光伏发电应用市场开始起步，2009年和2010年连续两年新增装机容量均为之前的累计总和。

太阳能热利用日益普及，太阳能热水器遍布广大城市和农村建筑。2010年底，太阳能热水器安装使用总量达1．6亿平方米，替代化石能源约3000万吨标准煤。

生物质能多元化发展，到2010年底，生物质发电装机约550万千瓦，沼气年利用量约130亿立方米，生物燃料乙醇利用量180万吨左右。

“十二五”时期，我国可再生能源在能源结构中的比重还将显著上升，可再生能源将发挥调整能源结构、减排温室气体、推进战略性新兴产业发展的重要作用。”该负责人强调。

按照2020年非化石能源达到能源消费15％的目标、以及培育和发展国家战略性新兴产业的部署，我国在“十二五”期间将加快开发利用可再生能源，培育具有国际竞争力的可再生能源产业。

据悉，国家能源局已经明晰我国“十二五”可再生能源发展的基本思路：继续保持水电为可再生能源开发利用主体，加快提高风电在能源供应中的比重，普及生物质能的多元化利用，全面推广太阳能热利用，继续提高太阳能发电的经济性和市场竞争力。

此外，一系列重大可再生能源工程的建设也已经明确。在大型水电基地工程建设上，我国将重点开发金沙江中下游、雅砻江、大渡河、澜沧江中下游、黄河上游和雅鲁藏布江中游等大型水电基地，启动金沙江上游、澜沧江上游、怒江、通天河等流域水电开发。

在风电建设上，我国要在完成蒙东、蒙西、东北、河北、甘肃、新疆、江苏、山东等8个千万千瓦风电基地规划的基础上，统筹研究落实风电市场消纳和输电规划，制定分阶段的风电基地建设方案，有序推进风电开发利用。

同时，在“十二五”期间，我国将积极推进太阳能发电项目建设，继续推动大型荒漠光伏电站建设，在西藏建设太阳能光伏电站，缓解西藏电力供需矛盾。

据介绍，我国还将启动新能源示范城市建设，初步考虑建设100个新能源示范城市，研究制订新能源示范城市考核指标，并把新能源利用纳入节能减排考核指标体系，以此鼓励新能源技术在城市的推广应用。同时，开展绿色能源县和新能源示范村建设。（中化新网）
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