


中心动态

中心主任胡迁林会见哈尔滨市工信委
总工程师郜广斌一行

2011年3月14日，哈尔滨市工信委总工程师郜广斌一行来访，郜广斌总工程师首先阐明来意，希望从国家层面了解国内推广甲醇汽油的方向、战略、构想和标准，了解各地其他甲醇汽油试点的问题及做法，全国甲醇汽油铺开的进度表以及政府方面的意见等。
中心主任、醇醚专委会会长胡迁林首先介绍了发展醇醚燃料的重要性，同时指出作为新兴产业，当前甲醇汽油在国内的推广阻力很大，一方面行业内对甲醇汽油安全性问题，非常规排放污染问题以及对车辆腐蚀等问题的认识不统一制约着甲醇汽油的发展；另一方面一些大型的石化公司出于利益保护的角度，积极性不高。此外，作为政府层面，国家各部门的态度不太明朗，更加制约着甲醇汽油的发展。
醇醚专委会秘书长马良介绍了国内外甲醇汽油的推广情况，指出虽然甲醇汽油推广难度很大，但是国内有24个省市已经着手开展醇醚燃料的应用、研究和规划，其中有7个省市政府很支持，工作推广得不错。
醇醚专委会副秘书长降连保：针对哈尔滨市的情况给出了专门的意见：地方政府一定要支持、一定要和终端用户合作、产业链要一条线、添加剂配方要不断研究、安全第一等。此外，还介绍了有关醇醚燃料标准的制定及实施情况。
最后，哈尔滨市工信委郜广斌总工程师表示在这里从国家和行业的高度了解了甲醇汽油的情况，感谢醇醚专委会的热情接待，同时邀请醇醚专委会的各位领导去哈尔滨视察指导工作。                     （赵明）
中心申请加入“技术转移”或“企业咨询诊断”
业务联盟

为深入贯彻国务院《关于发挥科技支撑作用促进经济平稳较快发展的意见》，提升生产力促进中心能服务区域经济和基层科技事业的发展能力，加快实施“两服务行动”，推动业务联盟建设，国家科技部下发了《科技部高新司关于进一步加强生产力促进中心业务联盟建设的函》（国科高函[2011]10号）。根据文件精神，全国保持国家级示范资格的243家生产力促进中心，至少参与“工业分包”、“工业设计”、“新农村建设”、“科技金融”、“技术转移”、“企业咨询诊断”6个业务联盟中1个联盟的试点工作。

 我中心经过多年的发展，在开展国内外先进适用技术转移和推广，促进科技成果转化等方面形成了较强的优势，具有一定的特色。经慎重考虑，决定加入“技术转移”或“企业咨询诊断”业务联盟。我中心已于3月上旬向科技部递交了申请，现正等待批复中。                   （江莉）

石化联合会动态
联合会科技部圆满完成2011年度国家火炬计划、国家重点新产品计划项目推荐工作

受国家科技部委托，根据《关于组织申报2011年度国家级星火计划等计划项目的通知》等精神，中国石油和化学工业联合会在全行业组织开展了2011年度国家级火炬计划、国家重点新产品计划项目的申报、受理、评审工作，并圆满完成报送工作。

自2011年1月14日发布《关于申报2011年度国家级火炬计划和重点新产品计划项目的通知》以来，申报通知得到了行业内企业，特别是“中国化工行业技术创新示范企业”的广泛关注，收到一批国家重点新产品计划项目、火炬计划项目的申请。

根据《2011年度国家级火炬计划申报要求》、《2011年度国家重点新产品计划申报要求》等要求，石化联合会科技部于3月10日组织召开了专家评审会。日前，评审结果经领导批准后，已报送国家科技部火炬中心。2011年，石化联合会共向国家科技部推荐了9个国家重点新产品技术项目、2个火炬计划项目。      （李文军）

科技部承办的“石油和化工装备产业发展论坛”

将于5月隆重召开

“高端装备制造”已正式列入国家战略性新兴产业，发展和振兴石油和化工装备是我国石油和化工行业“十二五”的重点任务之一。为搭建石油和化工生产企业与设备制造企业之间沟通合作的桥梁，促进设备企业之间的横向联合，推动我国石油和化工装备持续、快速、健康发展，由中国石油和化学工业联合会、中国化工机械动力技术协会等单位主办，中国石油和化学工业联合会科技部和国家石油和化工网承办的“石油和化工装备产业发展论坛” 将于2011年5月27日-29日在北京举办。   

届时将邀请国家政府有关主管部门、权威机构及行业专家到会介绍石油和化工装备“十二五”产业发展重点及对策，面临的机遇与挑战，宏观经济形势分析、大型石化企业“十二五”发展规划及重点项目等。
（江莉、朱宝菊）
“钛白粉产业技术创新战略联盟”组建获

石化联合会批准

由攀枝花钢铁集团钛业有限责任公司、化工行业生产力促进中心钛白分中心等17个单位发起组建的“钛白粉产业技术创新战略联盟”，日前，获得中国石油和化学工业联合会批准。

2009年末，响应国家科技部等部委建设产业技术创新联盟的号召，针对硫酸法钛白粉工业生产“三废”的排放量大，处理投入和负担重，钛白粉高附加值技术缺乏，以及氯化法钛白粉生产工艺国产化进度慢等问题，钛白分中心联合钛白行业骨干企业、科研院所等开展了联盟的发起工作。经过1年多时间筹备，初步形成了联盟的组建方案、各联盟成员单位的分工，研究提出了联盟的中远期创新目标等。
根据《石油和化工行业产业技术创新战略联盟管理办法》，2011年1月，钛白分中心向中国石油和化学工业联合会提交了组建联盟申请。经严格审查，石化联合会批准了该联盟的组建。

据悉，该联盟将整合利用业内的资源和技术优势，强化产能的合理集中和配置，开展一系列提高产业技术创新能力的活动，即：以钛白粉产业技术创新需求为基础，构建产业共性技术开发平台；全力开展氯化法钛白技术自主创新和产业化，重点突破硫酸法钛白产业发展的关键共性技术，加速技术推广应用和产业化；开发具有自主知识产权的高端生产技术（例如表面处理技术）、产品（例如高耐候性产品）、装备技术（如高效干粉粉碎技术和湿法研磨技术）、应用技术（如分散性、遮盖力改进），完善“三废”治理工艺及加速废副产品的商品化（硫酸法钛白废酸浓缩利用和红石膏商品化）、降低和消除尾气污染（酸解尾气处理），提高联盟企业和全行业的生产力水平和清洁生产水平；利用行业资源，建立行业技术开发重点试验室，进行基础和专项技术研究等。  
                    （李文军）
石化联合会十周年庆祝大会将召开

中国石油和化学工业联合会三届二次理事会暨十周年庆祝大会将于4月25～26日在北京陕西大厦召开。本次会议将听取并审议石化联合会2010年度工作报告；总结石化联合会成立十年来的工作经验；讨论审议《“十二五”石油和化学工业发展指南》；交流各省市、企业“十二五”规划思路；审议通过理事会会议各项议案和会议决议，并举办联合会十周年庆祝活动。会议还将举办国家“十二五”规划及石油和化学工业“十二五”规划专题报告会。
（摘自国家石油和化工网）

“国际化学年在中国”科普活动在京启动

由中国化学会主办、中国石化联合会支持的“国际化学年在中国”科普活动2月19日在中国科技馆正式启动。中科院院士、中国化学会理事长、国家自然科学基金委员会副主任姚建年，中国石化联合会常务副会长李寿生，中国科学院党组成员、中国科技馆馆长徐延豪，中科院院士陈懿，中科院院士工作局局长周德进出席活动。

中国化学会理事长姚建年、中国石化联合会常务副会长李寿生为国际化学年中国官方网站开通揭幕。与此同时，以“触摸化学，感受魅力”为理念的2011国际化学年全国趣味化学实验设计大赛也正式开赛。

启动仪式后，中科院院士、著名化学家陈懿教授做了题为“化学让生活更美好”的首场科普报告。来自中国化学会、中国石化联合会及相关单位的代表、相关学校师生代表500余人参加了启动仪式和首场报告会。

据了解，这是中国科协、中国石化联合会等相关单位组织的“国际化学年在中国”系列活动之一。

2011年适值居里夫人获得诺贝尔化学奖100周年，也是国际纯粹与应用化学联合会的前身国际化学会联盟成立100周年。联合国将2011年定为“国际化学年”，其目的是在世界范围内彰显化学对社会进步和人类文明的贡献，鼓励公众尤其是青少年对化学的了解和兴趣。

 “国际化学年”已得到世界上许多国家积极响应，各国将开展多种多样的推进活动。 

（摘自中国化工报）

石化联合会将认真做好责任关怀工作

2月22日，中国石油和化学工业联合会会长李勇武在北京会见了美国道康宁公司EHS事务全球副总裁、国际化工协会联合会责任关怀领导小组主席彼得·葛睿鹏博士。李勇武向葛睿鹏介绍了中国石化联合会推进责任关怀工作的情况及2011年工作计划。他指出，2011年中国石化联合会将认真做好责任关怀工作，促进化工企业更好地履行健康、安全、环保等社会责任，为化学工业健康发展作出新贡献。葛睿鹏表示，国际化工协会联合会责任关怀领导小组对中国石化联合会在华开展责任关怀的有关工作将提供全力支持。
（摘自国家石油和化工网）

石化联合会举办化工界代表委员聚会并共话“十二五”
3月11日晚，来自化工界的全国人大代表和政协会员纷纷从两会会场赶回“家”，每年这个时候，他们都可以跟老领导、老朋友倾诉衷肠，感受家的温暖。这就是中国石油和化学工业联合会、中国化工报社在北京召集业界人大代表和政协委员举办的聚会。

今年的聚会让人感到格外兴奋。“十二五”开局、保障民生、转变发展方式，带着这些热点话题，代表委员们争先恐后地向原化工部老领导汇报过往的成绩、交流各自的心得想法、展望“十二五”的愿景。

代表委员们簇拥在十届全国人大常委会副委员长、原化工部部长顾秀莲的身边，脸上洋溢着盈盈笑意。顾秀莲把全国政协委员、辽宁奥克化学股份有限公司董事长朱建民拉到身边坐下，当听到这家企业的股票在创业板表现得非常优异的时候，她满意地点了点头表示肯定，希望企业能够在自主创新上更进一步。全国人大代表、贵州开磷（集团）有限责任公司董事长屈庆麟今年又带来了该公司在磷资源深加工利用上取得新突破的喜讯，顾秀莲说：“资源综合利用是国家在‘十二五’期间重点发展的领域，你们做得很好。”

顾秀莲动情地说：“一线的企业家很辛苦。过去的一年，各位很努力，取得了一定的成绩，也完成了国家交给你们的任务，有了新的创新和发展。”但她同时指出，今年是“十二五”开局之年，各位肩上的任务是非常重的。现在，我国化学工业已经走上世界舞台了，我们不光要了解国内情况，还要关注国外的形势和变化，这样才能在“十二五”期间不断地发展壮大、不断地创新突破。“作为原化工部的老领导，我衷心地祝愿你们在新的一年里取得更大的成绩。”顾秀莲为大家鼓劲。

中国石化联合会会长李勇武说：“现在，我国化工产业的规模已经是世界第一，非常引以自豪；而且，已经形成了完备的化工产业体系，发展非常快。‘十二五’是化工产业调结构、转方式的关键时期，大家的任务很重。但是，通过各位的努力，到2020年，既是化工大国又是化工强国的目标是一定能够实现的。”李勇武语气中带着坚定。

一些代表委员因为早就定下了两会期间的安排，所以不能前来。“咱们这个活动也应该确定一个日期，让大家能够及早安排时间，给‘回家’让路！”一片热烈的气氛中，全国人大代表、云天化集团有限责任公司董事长、党委书记董华和全国人大代表、旭阳焦化集团公司董事长兼总裁杨雪岗等人提出了这样的建议，得到了大家的赞同。顾秀莲指示中国化工报社社长郝长江：“这事交给你了，及早定下日子！”

中国石化联合会常务副会长李寿生参加了聚会。（摘自中国化工报）

技术进展与成果信息
“氟聚合物连续共聚关键技术”通过科技成果鉴定
巨化集团公司开发的“氟聚合物连续共聚关键技术”，最近通过了中国石油和化学工业联合会组织的科技成果鉴定，该项目是“十一五”国家科技支撑计划课题之一。本次鉴定会由原化工部科技司顾觉生司长担任鉴定会主任委员，衢州市科技局、巨化集团副董事长等领导出席了会议。
含氟聚合物是一类性能优异的特种专用材料，具有优异的不粘性、自润滑性、密封性和耐候、耐热、耐油、耐化学品等特性，应用于化工、电子信息、汽车工业、新型能源等国民经济的许多领域，有着广阔的发展前景。巨化集团公司开发的乙烯－四氟乙烯共聚物（ETFE）由乙烯和四氟乙烯1：1比例共聚而成，是一种耐高温的氟材料，具有良好的耐热、耐磨、耐化学性，其冲击强度和电绝缘性能也很好。2008年北京奥运会国家游泳中心等场馆中采用的就是这种ETFE膜材料。该产品在挤出电缆、薄膜吹塑、衬里滚塑等化工、电子信息、汽车等行业新产品开发和推广中得到了广泛的应用。

鉴定委员会听取了该技术进展情况报告，并考察了现场。委员们一致认为，该技术采用引发剂引发沉淀聚合的方法，实现了配方和工艺的优化，其技术路线合理可行，产品质量稳定，解决了氟聚合物间歇式制备过程中存在的粘釜物的影响及批次之间的差异性，在国内首次实现了氟树脂的连续共聚及共聚物结构控制，总体技术创新性突出，打破了国外高端共聚氟树脂生产技术的垄断局面，具有较高的推广应用价值，对我国氟聚合物产业向高端化发展具有重要意义。
最后，鉴定专家委员会一致同意该技术通过科技成果鉴定。并建议加强ETFE树脂及其连续共聚技术的推广应用工作，满足国内外市场需求，创造良好的经济和社会效益。

            （王秀江、周月）
“水相法氯化聚氯乙烯产业化关键技术研究与应用”

通过科技成果鉴定

上海氯碱化工股份有限公司不久前成功开发了“水相法氯化聚氯乙烯产业化关键技术”，在专用聚氯乙烯（PVC）树脂合成技术、水相悬浮氯化技术以及混配技术等方面进行了创新性研究。日前，该技术通过了中国石油和化学工业联合会组织的科技成果鉴定。

氯化聚氯乙烯（CPVC）是聚氯乙烯的一种改性产品，是介于橡胶和塑料之间的新型高分子弹性体材料，具有抗腐蚀、耐老化、难燃、介电性能良好等特点，在塑料、建材、电气、医学、农业、橡胶、油漆、颜料等方面具有广泛的应用。上海氯碱公司首先研制了适合于水相氯化的疏松型多孔专用PVC树脂，然后在水相悬浮氯化中，采用精细的三步氯化技术，确保了CPVC树脂的质量稳定性，最后，通过采用多重稳定复配体系和精确的润滑与加工助剂复配体系，得到了具有实用价值的CPVC管材配方。该技术是国内从氯乙烯聚合、树脂氯化到后加工技术的首次集成，具有成本低、工艺安全可靠的特点，现已申请了7项国家专利，其中6项为发明专利，3项已获授权。

上海氯碱公司开发成功的该项技术具有工艺简单，操作安全，污染小，适于规模化生产等优点。中试产品经用户使用，反映良好；经质监部门检测，制品性能完全满足耐热、耐蚀管材的要求，达到国外同类产品水平。该成果率先在国内CPVC加工配方的自主开发方面取得了重大的进展，工艺技术及产品性同属国内领先。随着该成果万吨级产业化装置的建成，可进一步降低生产成本，提高其在国际国内市场上的竞争能力，取得良好的经济效益和社会效益。
（王秀江 、周月）

“气动流化塔连续液相氧化生产铬酸盐（钠、钾）”

通过科技成果鉴定

铬盐作为我国无机化工主要系列产品之一，广泛应用于冶金、制革、颜料、染料、香料、金属表面处理、木材防腐、军工等工业中，被列为最具有竞争力的8种资源性原材料产品之一。目前已工业化的铬酸钠生产工艺有焙烧法和液相氧化法，国外工业化的仅有焙烧法，我国率先开发了钾系液相氧化法的工业化技术，解决了传统焙烧法砖窑设备庞杂、热能利用率低、污染大等问题，但是仍存在釜式间歇式生产效率低、器外分离、不能采用钠碱作原料、反应温度高、能耗高、原料价格高、生产成本高等问题。为解决这些问题，重庆昌元化工有限公司成功将气动流化塔法生产工艺移植到铬盐生产工艺中，自主开发了“气动流化塔连续液相氧化生产铬酸盐（钠、钾）”技术。该技术日前通过了中国石油和化学工业联合会组织的科技成果鉴定，该技术及装备总体达到了国际领先水平。

气动流化塔生产铬酸钠（钾）清洁工艺是以铬矿粉和氢氧化钠（钾）为原料，利用气动流化塔，在一定条件下通过以压缩空气氧化反应生产铬酸钠（钾）混合物，然后利用不同温度、不同浓度下的溶解度的差异进行分离，进而制得铬酸钠（钾），该技术可以应用在铬酸盐行业的生产工艺中。

与会专家一致同意通过鉴定，认为该工艺首次将气动流化塔法锰酸钾生产工艺和设备移植到铬酸盐生产工艺中，实现了铬盐生产中连续供热、连续氧化和连续进出料及碱的循环再利用，开发形成了铬盐生产新工艺和设备，技术创新型强。

目前该项目已建成5kt/a的中试生产线，运行结果表明：工艺流程合理，操作方便，操作环境安全可靠；设备布置紧凑，占地面积小，生产稳定，效率高，与国内外现有的生产工艺相比，具有反应温度低、转化率高、节能降耗减排、成本低的优点，其经济、社会、环境效益显著。

在清洁生产方面，该方法表现突出，过程洗涤水等用于配碱，无含铬废水排放；反应尾气经检测达到了环保排放标准要求；废渣产生量（折0.5-0.55t/t重铬酸钠），易于综合利用。

（江莉）

行业要闻
“日本强震”冲击国内塑料市场

日本虽然国土面积不大，但其在全世界的经济地位非同小可，是公认的仅次于美国的世界第二大经济体(虽然中国GDP刚刚赶超日本)。这次9.0级强震对日本的冲击是全方位的，先不说直接的生命和财产损失，单是核泄漏造成的恐慌情绪，进而产生的负面链锁效应就难以估量。

自然灾害类突发事件对经济的影响，不仅部分商品的供需面造成硬伤，价格波动受心理影响也非常明显。日本汽车业的地位笔者在此无需赘述，受地震影响最大的本州岛也遍布着众多汽车巨头的厂房，橡胶价格和车用改性塑料的价格大幅下跌。

从供应角度看，日本乙烯、丙烯开工情况并未遭受全面打击。小部分石化装置因电力供应而停产，装置本身并无大碍，这也就意味着一旦局势稳定，随时可以开启。总体来看，短期内日本塑料供应量会有所减少，但对于我国来说，日本主要塑料品种进口量所占的比例在10%以内，且国内目前库存整体较大，这方面对于我国塑料供应的影响不会太明显。

原油作为塑料的上游原料，是影响塑料价格波动的主心骨。地震短期对原油价格的影响更为直接，受地震和海啸影响，日本两座炼油厂发生火灾，还有多座工厂因为电子短缺而关闭。原油下游产能的恢复较漫长，需求受到抑制的时间更久。3月15日原油暴跌严重打压了塑料市场的信心，甚至产生了些许恐慌情绪。

综合来看，日本强震对于塑料市场的影响较为强烈，下行趋势短期内也难以改变。笔者认为近期塑料价格的下行有日本地震诱发因素，也有国内塑料市场自身的原因。近几年国内聚乙烯、聚丙烯等塑料大品种扩能迅速，产能增长超过世界塑料需求平均水平，加上进口量近几年一直稳定增长，供大于求的局面一直存在。塑料作为易储存、保值性能好的商品，近几年商家炒作热情高涨，其价格因其金融属性而波动频繁。

塑料市场涨跌周期特性也较为明显，突发事件带来的下跌，必定也在酝酿后期的抄底和反弹。日本有较强的技术优势，其工业基础实力仍然非常强。毕竟，天灾对于市场的影响难以持续很长时间，随着恐慌消散，塑料价格势必将再次回归，后期重建势必也将有望带动需求恢复。
（摘自全球塑胶网）

三友化工拟3.8亿增资青海纯碱项目

三友化工3月18日公告称，公司当日与青海五彩矿业有限公司就投资合作建设110万吨纯碱项目签署合作协议，公司拟以自有资金投资3.8亿元。
公告称，双方同意通过对青海五彩碱业有限公司增资扩股方式合作建设110万吨/年纯碱项目。增资扩股后，目标公司注册资本金由18369万元增至74500万元，其中三友化工出资3.8亿元，占注册资本总额的51%。青海五彩矿业有限公司总出资额为3.65亿元，占注册资本总额的49%。
三友化工表示，此举将充分利用青海省当地丰富的低成本原盐、化工原料、石灰石的资源，有利于公司开拓青海及西北市场，扩大公司生产和市场规模，提升公司市场占有率和综合竞争能力。      （摘自中化新网）

新建氟化氢项目总规模不低于5万吨

工信部昨天正式公布《氟化氢行业准入条件》（下称《准入条件》），规定新建氟化氢生产装置应当有稳定可靠的萤石资源保障。
专家表示，这一政策将推动行业整合、氟化工产业链价格上涨。未来，小企业将被逐步淘汰，龙头厂商则将获得更有利的市场地位。
准入门槛提高
据《准入条件》规定，新建氟化氢生产装置、新设立氟化工企业应当符合当地产业发展规划和土地利用总体规划，应当有稳定可靠的萤石等资源保障。在县级及以上人民政府规定的风景名胜区等区域禁止新建、改扩建氟化氢生产装置。除开发生产高纯、超净的电子等行业专用氟化氢产品和生产自用的氟化氢原料外，不得新建、扩建非原料用的氟化氢生产装置。
《准入条件》还规定，新建生产企业的氟化氢总规模不得低于5万吨/年，新建氟化氢生产装置单套生产能力不得低于2万吨/年。文件另对新建、改扩建氟化氢生产装置的萤石消耗、综合水耗、综合能耗等作出具体规定。
    “目前，政府已将氟化工原料萤石列为重要的战略资源，同时对氟化氢生产过程中的环境影响也给予了高度关注。《准入条件》正是在上述背景下出台的。”中国石化规划院一位专家称该政策体现了国家保护和整合萤石资源的决心。
在他看来，《准入条件》既考虑了国内产业的承受力，也为接下来的行业整合预作铺垫。未来，国内小型氟化工企业生存将日益艰难，规模型的龙头企业则将从行业整合中受益。‘

“其实，一些大型氢氟酸企业该上的产能之前都已审批了，这一政策只是对一些新入者设立了高门槛，预计文件将推动行情继续。”萤石分析师张利分析，氢氟酸短期内将是只涨不跌的。
氟化工价格将上涨
兴业证券分析师郑方镳则认为，《准入条件》将推动氟化工产业链价格上涨。一方面，由于市场对国家控制萤石资源的认识进一步加强，萤石稀缺性资源的属性将在市场价格中得以反映；另一方面，政策出台后全球含氟化学品可能供应短缺继而价格普涨，这又将反向推高国内氟化工产品的价格。
他认为，政策对龙头企业扩张整合和销量提升方面都有显著的利好。由于未来氟化氢出口量可能无法满足全球的需求，因此国外企业将被迫购买更多氟化氢下游的含氟化工品做进一步的深加工，而这些品种目前只有几家氟化工龙头企业具备大规模生产能力，因此这部分需求的增长将提升龙头企业的销量。
据悉，氟化工行业在A股的上市公司主要有巨化股份、三爱富、多氟多。郑方镳指出，政策利好对巨化股份相对影响较大，因其氟化物产品销售独立，在行业景气向好时，盈利空间较大。      （摘自上海证券报）

国内兴建首条万吨级TPV生产线

国内首条万吨级热塑性硫化橡胶(TPV)生产线明年初将在山东道恩北化弹性体材料有限公司建成。届时道恩将成为国内第一家具有万吨级生产能力的TPV制造商，并跻身国际TPV四强行列。
　　道恩公司负责人介绍，TPV兼具高弹性和热塑性，是一种可重复加工、使用和回收的先进绿色弹性体材料，可以部分或全部替代常用的中高性能传统热固性橡胶材料，各国都非常重视动态硫化制备TPV这项前沿技术。但由于技术难度非常大，目前具有万吨级TPV生产能力的只有美国AES公司、荷兰帝斯曼、日本三井3家公司。其中，美国AES公司年产能力为40万吨，荷兰DSM和日本三井的年生产能力均为4万吨。道恩TPV生产采用具有自主知识产权的完全预分散—动态硫化TPV成套工业化技术，目前生产规模为5000吨/年，产品性能达到国外同类产品的水平，现已开始建设万吨级TPV生产线。
　　据了解，2003年以前国际市场一直被美国AES等三大公司垄断。国内有多家单位对动态硫化制备TPV进行了跟踪研究，取得了一定进展。除道恩外，南京金陵奥普特高分子材料公司已具备了3000吨/年TPV的生产能力，张家港美特高分子材料有限公司、大连科盟高分子材料有限公司等近10家公司也已实现产业化，但规模都在1000吨/年以下。这些产品质量虽然与国际先进水平还有一定差距，但已广泛应用于建筑、生活用品、电子电器等领域。
　　TPV作为替代传统热固性橡胶最为理想的一类材料，是解决橡胶“黑色污染”和“不可回收”世界性难题的最佳技术方法。全球TPV的总消耗量已从2006年的22万吨增至2010年的40万吨以上。2010年国内需求已达4万吨以上，预计未来还将以每年超过30%的速度增长。
　　自2009年超过帝斯曼和三井后，道恩成为仅次于美国AES公司的国内第二大TPV供应商。目前，国内15%的汽车已应用了道恩TPV材料。在前三代产品的基础上，道恩正在开发适用于医疗等领域的第四代新产品。
（摘自工程塑料网）
中国化学拟40亿建新材料园区项目 

中国化学3月11日公告，公司决定在江苏启东吕四海洋经济开发区投资建设中国化学启东新材料产业园区项目，项目预计总投资额40亿元。公司拟购买该经济开发区总体规划面积约5000亩的工业建设用地，用于项目建设。


　　公告称，该项目运营方式为设立公司运作，拟成立公司注册资本5亿元，为其全资子公司，主营业务为进行园区的整体规划、招商引资、项目投资建设和运营管理，并为园区基础设施建设提供服务。
(摘自中化新网)
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